

# LA VOZ DEL PUEBLO

LEMA

SEMANARIO OBRERO

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUE BOCA.

Palma de Mallorca.—Domingo 2 de Julio de 1893

EL BIEN NO IMPORTA DE UNO MANO.

<b>PRECIOS:</b>		<b>DIRECTOR:</b> FELIX MATEU Y DOMERAY	<b>CONDICIONES:</b>
<b>AÑO I</b>	España, un mes. . . . . 0'50 Trimestre . . . . . 1 peseta. Número suelto. . . . . 0'10 <b>PAGO ADELANTADO</b>	<b>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:</b> <b>BALLESTER, 4, PRINCIPAL</b>	Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven originales. <b>SE PUBLICA LOS DOMINGOS</b>
			<b>NÚM 18.</b>

## SOBRE EL GRAN PROBLEMA

DE NUESTRO SIGLO

Y la defensa de la libertad, la pobreza y la justicia

V

¿Y á qué ha sido debida esta variación? A los diversos ideales ó formas que la reflexión ha ostentado á la faz de los hombres; la reflexión, esa facultad que no solo forma juicios é ideas generales combinando las ideas concretas, sino que ha inventado teorías, sistemas y todas las creaciones de la imaginación; ella es la que ha presentado estas á los instintos y sentimientos como objetos adecuados á ellos, y según cuales esas creaciones hayan sido, así lo han sido las formas de las facultades afectivas. ¿Queréis convencerlos de ello? Pues observad en la historia lo que ha pasado, por ejemplo, con el sentimiento religioso. ¿Cuánto no ha variado éste en las diversas épocas y pueblos? Desde las más extrañas supersticiones hasta la inmolación á Moloch de víctimas humanas, desde la cremación de los restos humanos en las antiguas piras, hasta las sepulturas de los modernos tiempos, ¿cuántas variaciones no ha habido en la forma de ese sentimiento? Pues todos los pueblos que en tales aberraciones han incurrido iban guiados por un sentimiento tan religioso en el fondo como el nuestro, porque así se lo habían figurado ó se lo habían hecho entender como grato al objeto que adoraban. ¿No sucede lo propio con el sentimiento del honor? Ved las diversas formas que éste ha presentado, según las épocas de la historia y las ideas de los tiempos, ha habido pueblos en que las vírgenes han sido consagradas á los ídolos, sacerdotes y magnates; en otros han tenido por honor el que los extranjeros cohabitaban con las mujeres ó las hijas de sus huéspedes, en fin, basta decir que sobre este particular ha habido los más grandes extremos por lo que hace al diverso modo de considerar la honra de la familia. Y en cuanto al honor de los hombres, ¿no ha sucedido otro tanto?

Pues ahí está la historia que lo confirma; el desafío no se conoció como forma de honor en la antigüedad; en la guerra de Troya, á quienes, creyéndose agraviado de Agamenón por quitarle éste su esclava, en vez de desafiarle, él, el más valiente de los guerreros, demuestra su enojo encerrándose en su tienda, mirando impasible el combate entre troyanos y troyanos, y sin embargo, nadie le tiene por cobarde; en cambio, en la Edad media el honor toma otro sesgo, y vienen los desafíos, importa los por los bárbaros del Norte; duran hasta nuestros días; y solo mediante ellos, los contendientes se creen honrados y desagraviados. Y en los lances de honor, ¿cuánto no cambian las apreciaciones de éste, según las personas que en ellos intervengan? Dos hombres del pueblo se desafían, y de sus resultados alguno perece; la ley le persigue: que se desafíen dos grandes personajes, la ley nada hace; se embriaga un hombre del pueblo, y se dice que está beodo; lo hace un alto personaje, y se dice que está alegre el señor. Un pirata á quien el conquistador Alejandro retenía, dijo á éste «que en nada se diferenciaba el pirata de un conquistador; que si uno era ladrón del mar, el otro lo era de la tierra.» y Alejandro lo dejó en libertad; y en efecto, ¿en que se distinguen un conquistador que ametralla pueblos y los usurpa, de un bandido que sale á un camino con exposición de su vida? Pues el uno es tomado por el salvador de la Patria, en tanto que el otro muere en un cadalso. El instinto de la reproducción, ¿cuántas formas no ha revestido hasta el día, según las ideas de los tiempos? Mirad la historia de la prostitución, que ella os contestará por mí.

Ahora bien, probado que las diversas formas de instintos y sentimientos, han variado con arreglo á los ideales que la reflexión les ha dado, ¿habríamos de condenar como delinquentes á los pueblos que tan lamentablemente se han equivocado?

Pues lo mismo digo de aquellos á quienes, la reflexión no haya dado ideales fijos, y que sean la expresión de la verdad.

Ahora bien, ¿puede el hombre, con una educación deficiente, tener una reflexión tal que imprima ésta siempre á los instintos y sentimientos aquellos ideales que sean la expresión de la verdad y de la justicia?

No; porque si bien en el fondo de la naturaleza humana se abriga de un modo innato y permanente el honor de la verdad y de la justicia, también es cierto que esta misma verdad y esta justicia han variado según las diversas interpretaciones de los tiempos, por la educación recibida, no necesitando extenderme más sobre esto, porque la historia de los hechos políticos y religiosos lo demuestra por todas partes. De modo que, en resumen, tenemos: la educación influyendo poderosamente sobre la reflexión; ésta dando los ideales á los instintos y sentimientos, y que si éstos son falsos, falsas serán las ideas que de ellos se tengan, quedando con esto demostrado que con una falsa educación, el hombre marchará equivocado por las sendas sociales, sin que él pueda evitar muchos de sus errores y extravíos.

¿Y el que no tenga ninguna ó la tenga muy deficiente?

Pues ya no podéis figuraros en qué categoría se hallará colocado; por más que tuviera las ideas innatas de justicia y de moralidad y verdad, ¿podría en todas las ocasiones discernir de un modo cabal todos los actos justos y verdaderos, sin confundirlos con los que no lo fueran?

El hombre ha progresado á costa de grandes tropiezos y errores, y los progresos humanos se deben á los genios que, cual faros brillantes, ha colocado el Creador de trecho en trecho en los espacios de la Historia para que alumbrase á la humanidad en su penoso viaje por el camino de la vida; estos son los Códigos en que se han escrito las divinas leyes; que los demás hombres no han hecho adelantar un paso aquélla, porque no han hecho más que seguir el derrotero que aquéllos le han impreso. Y hasta los genios, ¿cuántos no se han equivocado? Ved la historia de la filosofía, verdadero campo de desolación, y observaréis que del fondo de sus páginas se desprende honda tristeza. ¿Y queréis que el hombre falto de educación, ó con ella deficiente, pueda por sí sólo formarse aquellas ideas que nosotros tenemos á expensas de ella? Si cuando ésta ha sido falsa, influyendo falsamente sobre la reflexión, ésta dió falsos ideales, ¿qué queréis que haga la reflexión falta de educación? Pues se precipitará de un modo fatal en los abismos del error.

Es verdad que Dios dió á Moisés el Decálogo en el Sinaí, y Jesucristo nos dijo el sermón de la montaña, para guiarnos en la senda de la vida; pero pregunto yo: ¿mandó, por ventura, Jesucristo perseguir á los enemigos? y en las guerras religiosas ¿no se han perseguido cruelmente, pensando hacer con esto una obra meritoria á los ojos de Dios? Por más que dice el quinto no matar, ¿no se han matado los hombres en las antedichas guerras pensando en lo que va indicado? Y por más que existen los Mandamientos, ¿se dice en ellos algo acerca de la manera de interpretarse el honor y otras cosas análogas? Y aunque el sexto dice no fornicar, ¿no legislan todos los días los Gobiernos cristianos acerca de la prostitución? Desengañémonos, señores, si aun las leyes divinas, en algunos de sus puntos no son debidamente interpretadas por los hombres que gobiernan; ¿qué queréis que pase con el hombre de incompleta educación?

TOMÁS ESPAÑA.

Médico de Toro. (Zamora)

(Se continuará)

## Los apóstatas

Es donosa la idea de los que, á fin de cohonestar su apostasia, pretenden convencernos de que están agotados los ideales de la democracia. No tenemos hoy de mucho, lo que adquirimos durante la revolución de Septiembre.

La libertad de cultos, de que entonces disfrutábamos, está reducida de modo tal, que el gobierno ha de hacer acto de heroísmo para consentir que se abra á la luz del día un templo protestante. En toda la América del Norte no tiene ya el Estado religión alguna, ni paga, por lo tanto, de fondos públicos obligaciones eclesiásticas; aquí solo para el clero católico presuponemos anualmente 42 millones de pesetas, y es aún el Estado siervo de la Iglesia. En las más de las naciones de Europa el matrimonio civil es obligatorio, ó cuando menos, el único que surte efectos civiles. Aquí existe sólo para los que estén afiliados en sectas disidentes y hasta se le niega á los librepensadores. Siete días ha estado aquí insepulto el cadáver de una mujer, á causa de haber querido la familia enterrarle civilmente y reivindicarlo á la Iglesia; se pretextó de que no le constaba que aquella mujer en vida se hubiese separado del catolicismo; aquí se castiga por desobediencia al que ante un Tribunal no se presta á jurar sobre los evangelios; aquí se pena aún al que en la calle no se descubre ó no dobla la rodilla ante las manifestaciones del catolicismo. ¿Es á la libertad que en todos tiempos quiso la democracia?

Se ha reconquistado recientemente el sufragio universal, y se busca ya medios de arrebatarle la elección de parte de los ayuntamientos, sobre todo la de los alcaldes. Fue siempre dogma de la democracia que los pueblos debiesen elegir las corporaciones llamadas á regir sus intereses; y hoy, el partido que blasona de liberal dentro de la anarquía, busca, principalmente en Madrid, el medio de poner los ayuntamientos á merced de los gobernadores ó presidentes que la Corona nombre. El temor á un bando que de día en día crece y cobra vigor y fuerza, ha bastado para hacerle abjurar sus principios y rasgar su historia.

¿Que están agotados los ideales de la democracia! Ideal de la democracia ha sido siempre la soberanía del pueblo; y esta soberanía es incompatible con la de los reyes. Ideal de la democracia ha sido siempre desvincular el poder; y el poder supremo sigue en manos de una familia. Ideal de la democracia ha sido siempre que las naciones estén regidas por los hombres que más se distinguen en virtud y talento; y en las monarquías viven expuestas á que en tiempos bonancibles las gobiernen hombres de guerra, en días borrascosos seres de corazón apocado, y en todas las circunstancias quien de niño vivió al orgullo de la lisonja y creció en la vanidad y en la soberbia.

¿Agotados los ideales de la democracia! En Suiza no entra en vigor una re-

forma constitucional que no reciba la sanción del pueblo; en Suiza, en los Estados Unidos de América, en Méjico, en otras repúblicas no puede el poder nacional inmiscuirse en la vida interior de las regiones; en Francia, en el imperio alemán, está proscrita de las escuelas toda enseñanza religiosa para que en ellas puedan instruirse sin menoscabo de su conciencia alumnos de todas las religiones y aun los que ninguna religión profesen. En nuestra infeliz patria sucede lo contrario.

Hagan en hora buena esos hombres su apostasia; pero tengan cuando menos el valor de confesarla. Harto censurables son por lo veleidosos, no quieran serlo aún más por lo hipócritas. Ellos son los que un día calificaron de indefinido el progreso y lo sostuvieron contra hábiles y temidos adversarios; ellos son los que un día pusieron sobre los principios las formas de gobierno; ellos son los que un día no vieron fuera de la federación y de la República medio de redimir la patria; renieguen en hora buena de las ideas que ayer enaltecieron y derramaron con fogosa palabra por todos los ámbitos de la Península, guardense, cuando no sea más que por pudor, de mentir á las gentes y de ultrajar á los que hoy, como ayer, permanecen firmes en sus doctrinas, y si un día las creyesen erróneas, lejos de ir á darse en espectáculo á los Parlamentos, se retirarían á lamentar en silencio sus errores. Dura es para el apóstata la vista del consecuente, en quien de continuo ve reflejada como en un espejo su apostasia; más ¿no había de haber ni aún este castigo para el que, después de haber inflamado los pueblos con ideas de libertad y de progreso, se entrega y quisiera entregar á los que antes le siguieron á partidos que les presentó siempre como enemigos?

F. Pi y Margall.

## NUESTRA SITUACIÓN

Digan lo que quieran aquellos que gobiernan: pintennos de rosado color la situación por que atravesamos cuantos viven al calor de sus rentas ó de sus chanchullos ó de sus miserias, ni hemos variado en nada desde los tiempos canovistas, ni es probable que variemos, si como parece continúan el Sr. Sagasta y sus notables ministros empeñándose en hacer la felicidad del país.

Mal, muy mal anduvimos en los últimos días conservadores, pero á fuer de imparciales hemos de confesar que entonces circulaba más el metal en nuestros mercados y que la confianza era más grande.

En la actualidad y á pesar de los planes económicos de Gamazo, de los decretos de Guerra, de las rebajas en Marina y de lo que se proyecta en Gracia y Justicia, la nación se ve cada día más empobrecida, el descontento general va en *crescendo* y la desconfianza aumentando.

Solo tres individualidades, viven, ó pueden vivir hoy, los funcionarios pu-

blicos de alguna importancia, los acudados y los usureros.

Y para convencerse de esa verdad, y de la miseria que nos domina ahora más acentuadamente que nunca, no tenemos más que fijarnos en las expresiones de todo el mundo, y observaremos, que, todos con raras excepciones se quejan, que todos dicen lo mismo: que la crisis económica es imponente:

Y de que no exageramos, puede convencerse cualquiera, pues á la vista tenemos todas las pruebas. Los establecimientos públicos, desiertos en las grandes capitales: las industrias paralizadas: los productos de nuestras fábricas, amontonados por falta de mercados y de compradores; la clase media, esa clase sufrida, azotada por la escasez más espantosa, haciendo titánicos esfuerzos para seguir sosteniendo su falsa posición y hacer un género de vida decoroso; los dueños de tierras ó de fincas, agobiados por el peso de nuevas cargas luchando de un lado con el Erario que se impone y de otro con el arrendatario ó inquilino que por falta de recursos no paga sus rentas: las clases proletarias faltas de trabajo, paseando por nuestras calles rostros macilentos, corazones agujereados por el dolor del hambre: los mendigos acosando al transeunte para demandarle un miserable céntimo para pan: tal es la situación de nuestra patria por más de un concepto desventurada patria.

Y en medio de ese caos económico, ante esos espectáculos tristes pero verdicos, nuestro gobierno permanece inactivo y solo se limita á darnos un Decreto, y luego otro, y otro, como si esos decretos salvarán momentáneamente la precaria situación del pueblo.

Los jornaleros, repetimos, y con ellos las clases media y la llamada artesana, esas tres clases á las cuales se consideran el último peldaño de la escala social, esas clases á donde van á hundirse ó á estrellarse los despojados de su fortuna por el fisco, los que se han arruinado en una mala jugada de bolsa, ó los que han disipado hasta el último céntimo aquello con que contaban; esas tres clases repetimos, carecen hoy también de pan, y aún de aire que respirar, porque viven en habitaciones anti-higiénicas y acondicionadas....

¡Ah!... ¡y todo ese conjunto forma un cuadro terrible de miserias y de desesperación, y nadie se ocupa de dar en él una pincelada que lo embellezca!...

Se nos objetará que los Poderes públicos hacen cuanto pueden para remediar esos males: que la grandeza y el clero procuran dar para remediar esas necesidades: todo ello podrá ser cierto, pero el cuadro es cada día que pasa más sombrío y el cielo que lo cubre se cubre á cada paso de más negruzcos nubarrones, presagio de cercana tempestad.

Fijese en todo eso el Gobierno: fijense los que tanto pueden y deben hacer por el bien del pobre pueblo y presten á éste todo el amparo que merece, teniendo en cuenta que hartó viene sufriendo desde hace años y que viene sufriendo tranquilo, sereno, adormecido.

La miseria, es la que más influye para el desarrollo del socialismo. Combátase aquella y éste desaparecerá. Déjese morir de hambre al pueblo y éste recordará cada año con mayor brío el primero de Mayo, fecha que han elegido las grades masas de obreros para celebrar las fiestas del trabajo, y fecha que quizá simbolice un día la emancipación de los trabajadores.

## LA VIDA ACTIVA

Vivir para algo, para cooperar en la obra de la civilización; usar con ese fin de las dotes y medios de que cada cual pueda disponer, removiéndolo ó superando los obstáculos que se opongan al empleo legítimo de nuestra actividad, es el deber de todos.

Asistir como testigos, que se regocijan en la obra ajena y se aprovechan de sus resultados, sin darse cuenta de que las facultades con que al mundo venimos no fueron creadas para adorno y ensalzamiento de los más afortunados, es un crimen contra la sociedad. Es digno de la vida el que dignamente realiza la parte de labor que le cupo en suerte.

Nadie pretenda eximirse del cumplimiento de ese deber fundamental y recabe para sí la estimación general. Tampoco se intente cumplirlo en forma negativa, esto es, absteniéndose de causar el mal. Meritorio es el respeto al derecho ajeno; pero la obra queda incompleta si al mismo tiempo no se contribuye, en cuanto sea posible, á progresos de la especie humana, ora aumentando el caudal científico, que es el de mayor estima, ora divulgando los conocimientos adquiridos, ya comunicando mayor vigor á las energías morales de la sociedad, ya fomentando su bienestar; que en todas las órdenes de la vida es igualmente plausible el bien que se haga.

De igual modo es censurable toda omisión en el cumplimiento del deber, y origen de grave responsabilidad el daño que se causa menoscabando el derecho ajeno.

Manuel Pedregal.

## LOS CHINOS Y LOS MÉDICOS

Es general la creencia de que los chinos son tontos ó poco menos.

Existe la costumbre de decir «nos han engañado como chinos» y de reírse de ellos por que llevan coleta, alpargatas y trajes de colores vivos.

Y, sin embargo, ese pueblo tiene ciertos hábitos que ya aquí quisiéramos para nosotros, porque su utilidad y hasta su justicia les recomienda á los pueblos civilizados.

Allá las pruebas.

Aquí en Europa, los médicos no tienen más remedio que desear la abundancia de enfermos. Y esto es muy lógico. De que haya enfermedades y pacientes dependen precisamente la mayor ó menor garantía del vil metal.

Necesítase ser un infelizote para experimentar filantrópicos sentimientos y desear salud eterna á los ciudadanos, cuando el pan de cada día del médico está sujeto á que el corpacho de los semejantes se halle más ó menos entonado.

Consecuencia, y bastante absurda por cierto. Siempre que estamos enfermos pagamos dinero por estarlo, cuando en realidad nos lo debieran abonar, evitando así que nos vinieran encima al mismo tiempo dos calamidades.

En cambio cuando estamos sanos, gracias á los cuidados medicinales, no sacamos una peseta del bolsillo para recompensar la buena obra del doctor.

Los chinos lo entienden de otra manera.

Al médico le pagan mensualmente una cantidad, que se suspende cuando la enfermedad sobreviene. De este modo aquél tiene interés en que el enfermo sane pronto, y tiene interés no sólo moral, que quizás no todos los médicos sienten, sino económico, que cuando el mal desaparece vuelve á cobrarse la pensión mensual.

No para aquí la sabiduría de los chinos en el particular.

Cuando hay enfermo en una casa, el nombre del médico aparece al público escrito en la puerta de la calle.

Todos los que pasan saben ya quién es el paciente y quién el encargado de curarle; de donde resulta que el médico á quien se le mueren muchos enfermos está desahuciado y puede irse á otro sitio á ejercer la carrera.

Confesemos que los chinos son menos... chinos de lo que se cree generalmente.

## SECCIÓN REGIONAL

### El socialismo

Datan de la más remota antigüedad sus manifestaciones, ó mejor dicho, sus doctrinas; las refundiré en tres ramas generales: socialismo de cátedra, socialismo del Estado y el socialismo revolucionario.

Con respecto á la primera, colocada á todo intento en este lugar, puesto que la considero como la verdadera reacción económica, no podré hacer más que una breve indicación de sus ideas, puesto que constituye la modernísima escuela económica; se conduce y compadece de la triste situación de la clase obrera al mismo tiempo que ambiciona el bienestar de todas las clases, otorga al Estado cuantos medios le sean necesarios para mejora del trabajador, oponiéndose al actual sistema de industria.

Figuran como fundadores Engel, Wagner, Brentano, Held, Colta-Oncken, en Alemania; en Italia, Lampertus, Montanari, Errera y otros muchos; en Inglaterra, Cairnes y Fawcett; en Francia, Muralt; en Bélgica, Laveleye, y en España, D. Leopoldo Alas; casi todos catedráticos insignes y personas en su total lidad tan ilustradas y doctas que son suficiente garantía para esperar una reforma trascendental en la ciencia económica.

Trátase en el socialismo del Estado de sustituir á la ley de la oferta y la demanda, la intervención directa de los Gobiernos, procurando de este modo evitar el dominio que ejerce el capitalista sobre el obrero, causa por la que la mayor parte de las veces tiene lugar el abuso, obligando á éste á trabajar por una retribución mezquina, porque de la contrario le producirá la falta de recursos, la miseria, la muerte.

La idea es nobilísima; pero aquí la reflexión de León Say, quien dice que la consecuencia de este sistema sería un despotismo brutal, atrofiando el Estado con su intervención la libre oferta.

En lo que se refiere á la tercerá de las ramas en que he dividido las teorías socialistas, debo manifestar que si dificultades presenta el estudio de las dos precedentes para la investigación de sus ideales, esta es sin disputa la más difícil, para presentarla de un modo claro y determinado: son tantos los autores de libros y folletos, que constituyen un verdadero caos, donde puede perderse el más perspicaz escudriñador.

Figura como iniciador Platón; luego, en el siglo XVIII, cuando adquirieron mayor vigor y desarrollo, Sismondi y Droz; sucedieron Morelly con su *Basilada y Código de la naturaleza*; Morus Campanella, en su *Civitas solis*; Saint Simont, en sus *Parábolas políticas*; Owen Fourier, con su organización social y su famoso *Phalansterio*, según él con los tres agentes directos de la producción: capital, talento y trabajo; la propiedad sería colectiva y los productos se distribuirían en justa y recta proporcionalidad. Karl Mars dice que el capital se forma y aumenta porque la producción moderna da al capitalista la mayor parte del valor equivalente al producto obtenido con perjuicio del obrero.

Creo haber dado una idea del socialismo y de sus teorías más importantes; réstame hablar del presente, y al hacerlo, no citaré las instituciones actuales, sino que voy á procurar investigar la causa que, en mi humilde opinión, produce y ha producido la aparición de las ideas socialistas, procurando hacer extensivo este punto, no sólo á la industria manufacturera, sino á todas, y hasta los que se dedican á las artes liberales.

La aparición del socialismo ha tenido

siempre su causa en las épocas que se ha sentido el malestar económico, que produce la ruina de la industria y la decadencia del comercio, y, por lo tanto, en el que el brazo ha estado inerte para la producción.

Si la circulación de la riqueza se paraliza ó estaciona, aunque no sea más que relativamente, el espíritu de empresa aminora; y entonces el capital permanece en expectativa de acontecimientos; su hermano inseparable, el trabajo, también se estaciona; más, como éste no tiene la ventaja del primero, de poder permanecer inactivo, surge la falta de jornales y su consecuencia inmediata es la oferta de brazos, más tarde, el hambre, después... «LA EXPRESIÓN DE UNA NECESIDAD DE REFORMAS FUERTEMENTE SENTIDA POR LA SOCIEDAD»; concepto que merece al gran economista Vito Consumano, y por consiguiente, la causa de la aparición de las teorías socialistas en nuestros tiempos.

¿Cuál será el mejor medio para remediar estos males?

Una política viril y moralizadora que garantice á todos el feliz éxito de sus empresas, sería el único que pudiera hacer infructuosas algunas ideas que, hasta cierto punto, extravían la opinión de las clases trabajadoras, armonizando los intereses de ambos elementos de vida: capital y trabajo.

Tenemos en Puerta una huelga universal de mineros, que estallará cuando menos se espere. Así lo ha acordado el Congreso internacional reunido recientemente en Bruselas. Dicho Congreso ha aprobado por 994 mil votos contra 100,000 los siguientes artículos:

1.º El Congreso confirma el principio limitando exclusivamente á ocho horas la duración del día de trabajo en las minas desde que se entra hasta que se sale de ellas.—2.º El congreso aconseja á todas las nacionalidades el empleo de los medios legítimos en cada país, para la obtención de ese resultado.

Los delegados ingleses Joung y Cairus se mostraron hostiles á la fijación de la duración del día de trabajo.

El delegado inglés Burt, al tratarse de la huelga general, manifestó que ésta daría resultados deplorables en Alemania y Austria-Hungría y ofrecería graves dificultades en Inglaterra. El delegado austriaco Singer dijo que, por mandato imperativo de los mineros de su país, venía obligado á votar en favor de la huelga general y abogó porque ésta fuese organizada en secreto para que nadie supiese el día en que haya de estallar. Por fin se acordó la huelga general por 974,000 votos contra 120,000. Los belgas, los austro-húngaros, los alemanes, los franceses y la inmensa mayoría de los ingleses votaron por; 100,000 mineros de Durham y 20,000 de Gales en contra. Esa huelga promete revestir todos los caracteres de insólito acontecimiento.

## ECOS DE LA SEMANA

En Barcelona ha aparecido con éxito colosal el primer número de «El Cuerno de Abundancia» á diez céntimos ejemplar, con opción á tomar una copia de licor en un establecimiento determinado, y al mismo tiempo con derecho á hacerse un retrato en una acreditada fotografía, con solo presentar el número.

Si aquí pudiéramos imitarle, ni aun así, creemos se despertaría la afición á la lectura.

Se ha iniciado en Cataluña una enérgica campaña contra los falsificadores del café.

Gíranse visitas en los establecimientos de ultramarinos recogiendo muestras del café que expenden que son remitidas inmediatamente al laboratorio municipal para su análisis.

¿No daría algún resultado beneficioso para la salud, el que por aquí se hiziera lo mismo?

Según noticias se ha presentado el carbunco en el ganado vacuno y mular en varios predios de Ciudadela de Menorca.

Los animales atacados de esta enfermedad han fallecido á las 24 horas del contagio.

Por la proximidad del mal damos la voz de alerta á nuestras Autoridades.

Por el Gobierno civil de esta provincia se han cursado estos días las instancias elevadas al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, por las importantes sociedades obreras de Inca y Sóller, sucursales de la Unión Obrera Balear solicitando la concesión de Bibliotecas, en virtud de las conclusiones finales del informe escrito presentado á la Comisión provincial de reformas obreras por el Consejo General de Delegados en 1885,

Constándonos las buenas disposiciones del Ministro en favor de estas benéficas sociedades no dudamos de que nuestros amigos vean pronto realizados con éxito sus buenos deseos.

En todas partes se levanta protesta general sobre los nuevos modos de tributar por industria y comercio, hasta el extremo de que en nuestros pueblos rurales se agite con entusiasmo la idea del nombramiento de una Junta de Defensa.

Lo que no ha hecho la propaganda y el clamoreo unanime de la prensa, lo hará forzosamente la necesidad, que á todos nos viene colocando en el duro trance de someternos ó defendernos.

El esquilmo contribuyente no puede ya con su pesada carga, y procura echarla al suelo aplaste á quien aplaste.

Los dueños de carruajes de alquiler han celebrado varias reuniones al objeto de formar una Asociación ó centro general de interesados en este ramo á fin de colocarse en condiciones para la defensa mutua de sus intereses y organizar el servicio ventajosamente para el público y el provecho propio.

Al mismo tiempo nombrarán una comisión que les represente en la cuestión del pago de impuestos por la industria que ejercen.

Desde ayer desapareció la gravedad en la aguda dolencia que durante estos días ha tenido en peligro la vida de uno de los hijos de nuestro querido director.

Gracias á las acertadas prescripciones del médico de la Unión Obrera Balear, D. Carlos Ribera, han podido cortarse los progresos de la enfermedad, habiendo entrado el niño en el período de franca convalecencia.

«La Lucha Obrera» de Santander, para que sus escritos no estén en discrepancia con lo que su título indica, tratando en su último número de nuestra polémica con «La Bandera Roja» nos dedica unos párrafos, que dejan ver á la legua el objeto del *encargo*.

Más le valiera á «La Lucha» luchar en buena lid con «El Corsario de la Corona» que meterse en libros de caballería en el exámen de asuntos que no sabe donde empiezan ni presume donde acaban.

SECCIÓN TELEGRAFICA

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 29-1'10 m.

La «Gaceta» publica la orden aplazando los efectos de los decretos sobre Capi-

tania generales y licenciamientos de tropas hasta que lo determine el Consejo de Ministros.

Nada concreto sobre inteligencias entre el Gobierno y los conservadores respecto á presupuestos.

Madrid 30-11'10 m.

Ha fallecido el Obispo de Tortosa. Mañana es probable se declaren sucias las procedencias de Tolón.

La «Gaceta» publica la orden anunciando la provisión de 19 plazas de médicos de baños.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Barcelona 30-2'45 t.

En la reunión celebrada por los farmacéuticos de esta ciudad se acordó darse de baja de la matrícula industrial y cerrar inmediatamente sus boticas protestando del gravamen del timbre móvil en los específicos destinados á la venta.

Asegúrase que esté acuerdo promoverá un conflicto gravísimo.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30-12'35 t.

En el sorteo de hoy han sido premiados con 80.000 pesetas el número 16.963, despachado en Madrid; con 40.000 pesetas el 16.386, despachado en Palma; con 20.000 pesetas el 5.497, en San Sebastián; con 5.000 pesetas, cada uno de los números 15.401 y 18.907, despachados en Madrid.

Con 2.500 pesetas

18.488, en Cartagena; 5.539, en Madrid; 29.190, en Valencia; 10.038, en Madrid; 21.874, 28.768, 6.704, 24.844, 16.995 y 2.237.

Madrid 30-1'10 t.

En Villena se ha celebrado un *meeting* en el que los viticultores han protestado enérgicamente contra el impuesto sobre los vinos.

Madrid 30-1'20 t.

En Noman (Bohemia) ha ocurrido un horroroso incendio que ha destruido por completo todo el pueblo.

Hay que lamentar numerosas desgracias. Faltan detalles.

Madrid 30 1-45 t.

S. M. la Reina sancionará hoy la ley fijando las fuerzas militares.

Ha sido reducido á prisión el célebre tenor Stagno.

Madrid 30 1-50 t.

Apesar de los esfuerzos realizados por los ministros para que fuesen aprobados los nuevos presupuestos, y no obstante las amenazas á las oposiciones, el Gobierno, ante la imposibilidad manifiesta de llevar á la práctica los proyectos del Sr. Gamazo, ha dispuesto que mañana la *Gaceta* publique la Real orden prorrogando los actuales presupuestos interin si gan discutiéndose los nuevos.

Este acto considerase grave fracaso para el Gobierno.

Madrid 30 2-15 t.

Se asegura que se procederá al procesamiento de nuevos individuos á consecuencia de haberse recogido gran número de proclamas anarquistas, excitando á la rebelión. A consecuencia de ello se han realizado ya algunas prisiones.

(DE «EL ISLEÑO»)

Madrid 1.º 1-16 m.

Ha sido cogido ayer, en la plaza de Játiva, el diestro *Fabrilo*.

Suspendido y volteado ha resultado tener una herida gravísima en la región perineal, de quince centímetros de profundidad y seis de extensión.

El estado del simpático diestro es desesperado.

SECCIÓN DE NOTICIAS

**Aprovechando la necesidad** que tiene Alemania de sumar fuerzas para sacar adelante el proyecto sobre aumento del contingente militar, como también la tendencia de todos los partidos burgueses á unirse para detener la ola del socialismo, los jesuitas han planteado la cuestión de su regreso al imperio germanico, habiendo fracasado el proyecto, á pesar de las grandes influencias puestas en juego por los católicos por negarse el gobierno del Emperador á autorizar la vuelta de los jesuitas.

**El Conde Pablo von Hoensbroech**, célebre jesuita, muy conocido en Alemania como el campeón espiritual de la orden, ha roto públicamente con ella, fundándose en que el jesuitismo oprime y hasta cierto punto anula, la independencia y el carácter individual de la persona, suprimiendo y anulando también hasta cierto punto el sentimiento nacional y el patriotismo legítimo.

El mismo jesuita ha anunciado en un escrito inserto en Los Anales prusianos, la publicación de un artículo titulado «Mi salida de la orden de los jesuitas», cuya artículo ha de excitar poderosamente la atención del público, por venir de un hombre que ha sido representante de dicha orden y que ha permanecido en ella por espacio de trece años.

**Buda Pesth, (Austria Ungría.)**

Leemos en la prensa, que el Gobierno ha presentado en la Cámara, en medio de aplausos, el proyecto sobre el libre ejercicio de las religiones.

**En Villafranca del Panadès varias**

caritativas mujeres recolectan entre los vecinos algunas cantidades, que luego destinan á la compra de artículos de primera necesidad, los cuales semanalmente ofrecen á los presos de aquella cárcel.

Merecen los más entusiastas plácemes las autoras de tan humanitaria obra.

**La Unión de obreros panaderos de**

esta villa, ha acordado por unanimidad, no elaborar pan en los días festivos, declarándolo por lo tanto como á día de descanso, ya que como antes se practicaba, no tenían los oficiales de dicho oficio día alguno en que poder entregarse á su natural reposo.

En consecuencia, el lunes de cada semana no se expenderá pan tierno.

¿Que esperan los de esta capital?

**La Sociedad del Circo de Monaco,**

ha distribuido un dividendo de 235 francos á cada una de sus acciones. Tiene 60.000 acciones y ha ganado por consiguiente 13.500.000 francos. No se dice á cuantos francos corresponden por suicidio.

**El Sr. D. Manuel Lorenzo d' Ayot,**

ha publicado el drama «Theara» tomo II de la Biblioteca que viene dando al pública en Madrid por el increíble precio de diez reales al año. El drama «Theara» plantea un interesante problema social.

**He quedado definitivamente cons-**

tituíla en París una Sociedad francesa, con un capital de 1.400.000 fr. para la fabricación de dinamita en Francia, Italia España y Grecia.

Este negocio promete ser muy importante á medida que vaya desarrollándose, pudiéndose desde luego apuntar que la nueva Sociedad es propietaria de fábricas en Grecia é Italia, y que por convenios privados se ha asegurado el 60 por 100 de los negocios que hace en estas dos naciones la Sociedad central francesa de dinamita. Cuenta además con el concurso del ex-ministro Mr. Bar-

be, ingeniero en jefe que ha sido de la citada Sociedad central de Dinamita.

**También ha sido aciaga la semana** en el extranjero. En Atenas tuvo lugar una voladura en los depósitos de guerra, resultando dos oficiales y doce soldados muertos y muchos heridos.

Las pérdidas se calculan en cuatro millones de francos.

En Maseou, en la iglesia de Borrissaglebsk, un mal intencionado dió la voz de ¡fuego! y al querer ponerse en salvo los fieles, lo hicieron con tan mala fortuna, que ocasionaron la muerte á 136, quedando heridos, además, un buen número.

Para completar la semana, el viernes se fué á pique, en el golfo de la Gran Sirte, el magnífico acorazado *Victoria*, de la escuadra inglesa, pereciendo 400 almas.

**Los explotadores del café artificial**

pretenden que el Estado debe permitirles la explotación del privilegio que les ha concedido sin considerar que el Estado no puede garantizar semejante cosa sino únicamente el derecho preferente para explotar el invento con arreglo á las leyes generales provinciales y municipales. Puede pues tenerse un privilegio y no poderse explotar.

**La Dirección general de Impues-**

tos, ante las quejas de los consumidores por la mala calidad de los fósforos, (ya sabe el vendedor general á cual es que nos referimos) ha comenzado á adoptar medidas de represión contra algunos de los principales fabricantes y se asegura que con algun apasionamiento, pues circula género bastante inferior al que ha puesto en entredicho. Se inicia por consiguiente un período de pérdida para las fábricas.

**Días laborables—Un periódico in-**

glés ha publicado la estadística del número de días laborables en diferentes países.

Rusia—dice el citado periódico—con sus numerosos aniversarios de santos y sus fiestas oficiales, figura á la cabeza de la lista, y es el menos laborioso de los países civilizados. Los días de trabajo son 267 en el interior de Rusia; en el Canadá, 278; en Escocia, 275; en Inglaterra, 278; en Portugal, 273; en la Polonia Rusa, 288; en España, 290; en Austria y en las provincias Rusas del Báltico, 295; en Italia, 298; en Baviera, Bélgica, Brasil y Luxemburgo, 300; en Sajonia, Francia, Finlandia, Westemburg, Suiza, Dinamarca y Noruega, 302; en Suecia, 304; en Prusia é Irlanda, 305; en los Estados Unidos, 306; en Holanda, 308; y en Hungría, 312.

**La vacuna anticolérica.—De creer**

los relatos que hace buena parte de la prensa extranjera, se ha descubierto el remedio seguro para prevenir la infección colérica.

Mr. Haffkine, discípulo del gran Pasteur, se encuentra en la India atacando al cólera en su propia cuna, con resultados hasta ahora maravillosos; en Europa los ensayos hechos han sido pocos, por que no han abundado las personas que se hayan ofrecido á ser sujetos de tales experiencias.

Aun en Asia ha tropezado el doctor con no pocas dificultades hasta lograr que el pueblo pasara por las inoculaciones; pero desde hace un mes los indios se someten, y hasta ahora ninguno de los inoculados ha sido atacado por la terrible enfermedad.

Con tal motivo la prensa extranjera dedicaba grandes elogios al inventor del filantropico procedimiento, llamándole el Jenner del cólera.

MAXIMAS Y PENSAMIENTOS

Es la soberbia el modo expresivo de una propia estimación exagerada, y del menosprecio del prójimo.

El soberbio, si es humillado por vencido, muerde la misma mano que besa; y los dientes del soberbio son venenosos.

Ama á tu prójimo como á tí mismo, pero concóctete antes de amarle.

En el hipócrita, las malas pasiones, han expulsado del alma á las buenas intenciones; por eso las segundas están siempre en la lengua del hipócrita, como huyendo de una casa que ya no es suya.

Picolomini.

Existe una alianza perpétua y recíproca entre el orgullo y la necesidad: los necios orgullosos son orgullosos necios.

El fausto hace odiosa la riqueza, como el énfasis hace ridícula la elocuencia.

Casi todos somos tan locos, que gastamos nuestro dinero en comprar pesares.

Franklin.

El mayor de los bienes es el saber, y únicamente por la ciencia puede un hombre hacerse superior á los demás. El rico encuentra en ella el adorno de su propiedad, y el pobre el consuelo de sus males y la fuerza para despreciar todas las penas de la vida. Es necesario adquirir y adornar nuestra alma con ese precioso tesoro, que nadie puede arrebataros, y que se conserva antes y despues de la vida.

C. Lascaris.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

De una reciente estadística, entresacamos lo siguiente:

Desde el siglo VII hasta nuestros días ha habido: 58 guerras civiles.

44 promovidas por magnates para aumentar sus territorios.

41 por pretendidos derechos á la corona.

30 por razones de alianza.

28 guerras religiosas.

23 por rivalidades realescas.

22 por haber impuesto excesivas contribuciones.

21 por represalias.

8 por cuestiones de prerrogativas.

6 por límites de fronteras.

5 guerras comerciales.

Total 286 guerras, en las cuales el pueblo ha derramado su sangre sólo por servir las instituciones de los reyes, de los religiosos, de los fuertes ó de los comerciantes; nunca para defender sus propios intereses.

Dichas guerras dan un total muy aproximado de mil doscientos millones de muertos, á cuya suma hay que añadir todavía los inutilizados parcial ó totalmente.

¡Cuánta tiranía y cuánta estupidez! Que desgraciadamente continúan una y otra, como si tal cosa, en la sociedad presente.

¡Pobre pueblo!

La Biblioteca de la Gran Logia «Los Tres Globos», de Berlín, contaba en 1868 con 7.266 volúmenes incluidos manuscritos.

La Masonería fué introducida en Portugal en 1727.

El primer libro masonico de América fué publicado por Benjamin Fran-

klín; hasta hace poco tiempo se conservaba un ejemplar en la Gran Logia de Pensilvania.

En la ceremonia de iniciación del Duque Wellington desempeñaba el puesto de Venerable su hermano Williams Elliott.

La primera reunión de Masones celebrada en Holanda, tuvo lugar en la Haya, en 1731.

La primera Logia simbólica de Rusia se organizó en San Petersburgo en 1740.

La Gran Logia de Dinamarca fué organizada en Copenhague en 1743.

La respuesta de un carretero

En el último número de «El Truth» leemos la anécdota siguiente:

«Hace poco declaró ante el tribunal del condado donde radica Windsor Castle un carretero que sirve en aquella posesión real inglesa.

Interrogado el declarante acerca del sueldo que ganaba, respondió:

El jornal corriente, pues la reina paga igual que cualquiera otra persona y hace trabajar más que ningún otro amo.»

Escandalizado el presidente, le dijo: «Deberíais pensar en el honor de servir á la reina, honor por el cual se puede sacrificar algún trabajo.»

A lo que respondió el carretero: «Con el honor no se come.»

Las medias

La última palabra en cuestión de medias no son las medias de seda de tal ni cual color, ni de hilo, ni caladas, ni nada que se le parezca; sino las medias de papel.

Desde que el hombre empezó á vestirse no se ha descubierto nada tan bueno.

Las medias ó calcetines se fabrican con un papel especial impregnado con determinada sustancia. Mantienen perfectamente igual la temperatura del pie, evitando así constipados sin cuento, y por lo tanto suprime la odiosa plaga de los pies que no huelen á rosas.

CURIOSIDADES

Operaciones de los expresidentes de los Estados Unidos.

Washington se retiró á Mount Vermont, donde pasó sus últimos días dedicado á la Agricultura.

Jefferson y Medison se retiraron á sus posesiones de Virginia, las cultivaron y se entregaron al estudio. Jefferson fué también rector de la Universidad de Virginia.

John Adams pasó sus últimos años escribiendo varias obras.

James Monroe se radicó en Nueva York y se dedicó al Foro, pero no tuvo éxito y murió pobre.

Jackson se retiró á Hermitages y terminó sus días entregado á las faenas agrícolas.

Von Buren era rico, y cuando dejó de ser presidente, viajó por Europa. Se dice que visitó la Corte de Inglaterra, la reina Victoria, entonces princesa, se enamoró del hijo de aquel que después fué llamado por el pueblo «el príncipe Jonh».

Fillmore viajó también por el extranjero.

Franklin Pierce viajó mucho, pasó sus últimos años en su retiro de la Concordia.

James H. Polk era suficientemente rico para vivir sin trabajar. Viajó mucho por su país.

Andrés Jackson vivió y murió en su hacienda de Tennessee.

En Wheatland, Filadelfia, pasó los últimos años de su vida el presidente Buchanan. John Tyler, de Virginia, siguió el partido de su estado en la guerra separatista, y fué electo al Congreso de los Confederales.

El expresidente Hayes murió rico y pasó sus últimos años entregado á los negocios financieros.

Mr. Cleveland cuando fué expresidente, ejerció su profesión de abogado en Nueva York.

Hé aquí los principales puntos del discurso-programa que M. Liebknecht, jefe socialista, debía pronunciar en Metz en una reunión que fué disuelta por el jefe de policía:

1.º Sufragio universal igual y directo con voto secreto para todos los alemanes mayores de veinte años, sin distinción de sexos, para todas las elecciones y todos los votos.

2.º Legislación directa por el pueblo por medio del derecho de iniciativa y del voto.

3.º Educación de la milicia militar por el pueblo y no por el ejército activo. La resolución de la guerra ó de la paz sometida á los representantes del pueblo.

4.º Derogación de todas las leyes que restrinjan ó supriman la libre manifestación de la voluntad y la libertad completa de asociación.

5.º Derogación de todas las leyes que establecen la inferioridad de la mujer enfrente del hombre con relación al derecho público y privado.

6.º La religión, no interesando más que á las conciencias de cada ciudadano, debe ser un asunto privado; toda subvención ó contradicción en favor de la Iglesia debe ser suprimida.

7.º La escuela debe ser laica, la instrucción obligatoria.

8.º Justicia gratuita; indemnización á las víctimas de los judiciales; abolición de la pena de muerte.

8.º Socorros médicos y medicamentos gratuitos.

10 Impuesto sobre la renta ó la fortuna, aumentando gradualmente para poder hacer frente á todos los gastos públicos; declaración obligatoria de las rentas que perciben los ricos.

Muerte de un nihilista

Se ha suicidado en Paris, en su cuarto de la calle Buffon 41, un estudiante ruso llamado Luis Savicki.

El móvil que le impulsó á tomar tan extrema resolución parece ser la acusación de haber hecho traición á sus amigos y compañeros los nihilistas rusos.

Es un caso de pudor político poco frecuente en estos tiempos de veleidad.

En su testamento mandaba entregar á dos amigos suyos un paquete de cartas que se suponen relacionadas con los trabajos de los nihilistas.

El Consul general de Rusia se incautó de las mismas. Dos jóvenes rusos, que sin duda tenían conocimiento del triste fin de su camarada, subieron á su cuarto y rompieron la puerta á fuerza de polpes, siendo sorprendidos por la policía que les condujo á la Comisaría. Declaran llamarse Julian y Zimmer y profesan doctrinas revolucionarias.

Estas noticias que tomamos del *Petit Journal* demuestran que la agitación socialista ha de dar aun mucho que hacer á los Gobiernos.

Sobre el delito de rapto.

La *Compañía Jurídica*, nuevo periódico especialista de Madrid, fundado por el Fiscal del Tribunal Supremo Don Emilio Ayllón y Altolaguirre y dirigido por un hermano de este, D. José María, abogado, dice acerca de este asunto:

«Según tiene declarado la Sala segunda, no basta para que exista delito de rapto que una doncella, puesta de acuerdo con su seductor, salga de su ca-

sa—morada con objeto de tener una entrevista y acceso carnal, sino que ha de concurrir, como condición esencial del espreso delito, el propósito de abandonar dicha morada, sustrayéndose así por tiempo indefinido á la autoridad encargada de su vigilancia; y si bien la Audiencia estima la existencia del delito, suponiendo en los Considerandos que la fuga se debió á seducción del amante, este dato sólo aparece de las manifestaciones de la ofendida, cuyas manifestaciones no declara probadas el Tribunal Sentenciador.—Sentencia de 22 de Septiembre de 1892.—*Gaceta de 11 de Enero de 1893*; pág. (1)

La última excentricidad de los millonarios americanos consiste en hacer para sus moradas casas que por sus materiales ó por su disposición no se parecen en nada á las de los demás mortales.

M Fay, que es uno de ellos, ha hecho construir en Guanajuato (Méjico) un palacio en el aire á 300 pies de elevación. La morada es suntuosa y enorme, pues la rodean extensos jardines, que recuerdan á los legendarios jardines suspendidos de Babilonia; toda la inmensa estructura está sostenida por pilares de hierro. Y al palacio aéreo se sube por medio de un ascensor, y sus moradores se comunican por teléfono con la ciudad.

M. Poulson, otro millonario, dueño de grandes fundiciones de Nueva York ha hecho construir para si una casa que es absolutamente toda de metal. Las vigas, los cimientos y el marco del edificio son de acero; todo lo demás de cobre y bronce, incluso las puertas y ventanas.

Por último los millonarios de Nueva York, Boston y Filadelfia que son los más aristocráticos de los Estados Unidos, y que ya habían fundado un Casino exclusivamente de millonarios, han comprado la isla Joikyll, han echado de ella la gente que había, han empezado á construir palacios, y en su espíritu exclusivista tienen la resolución de que en aquel su territorio no pueda domiciliarse nadie que tenga menos de un millón de pesos.

Y aún así, al que no tiene más que esta cifra de fortuna lo miran por encima del hombro y casi les cuesta trabajo saludarle.

Se ha repartido el número 56 de la REVISTA TEATRAL que se publica en Cádiz, y que contiene los interesantes artículos y trabajos que indica el siguiente

SUMARIO

TEXTO: VELADAS TEATRALES: *En el Circo Teatro*, por Otulo Gil.—SECCIÓN BIOGRÁFICA: *El retrato de hoy*, por Avonasc.—ARTÍCULOS DOCTRINALES: *El género chico*, III, por Gonzalo González.—*Carta al escritor Philos*, con motivo de su semblanza del C. Franklin, por Moreto.—*Cartas sin franqueo: El teatro y los críticos en Cádiz*, VIII y IX, por Philos.—CORRESPONDENCIA: Desde Sevilla, por J. López.—NOTAS.—SECCIÓN RECREATIVA: *Charada*, por C. Roza de Pol.—ANUNCIOS.

DIBUJOS: *Retrato del primer tenor cómico D. Esteban Serrano* y capricho *Un farol*, por Santiago Casanova.

PIANO VERTICAL

Participamos á nuestros lectores que en la Plaza de San Antonio, número 37, hay un magnífico piano vertical para vender, de excelentes voces é inmejorable construcción.

PALMA